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باشد برقرار باید شرطی چه کنید تعیین آنگاه آورید. دست به معادلات از را شده خواسته متغیر به نسبت مشتق، قسمت هر در .١
باشد؟ جواب دارای شده مشخص متغیر به نسبت معادله تا

.eyz − x٢z ln y = π معادله در ∂y
∂z

محاسبه الف)

می باشد. پیوسته اول مرتبه مشتقات دارای F آن در که F (x٢ − z٢, y٢ + xz) = ٠ باشیم داشته اگر ∂z
∂x

محاسبه ب)

مستقل متغیر دیگر z که است این
(

∂x
∂y

)
z

عبارت در z از (منظور باشند: زیر شکل به معادلات اگر
(

∂x
∂y

)
z

محاسبه ج)
است.) z و y از تابعی x وابسته متغیر و است

x٢ + y٢ + z٢ + w٢ = ١.
x+ ٢y + ٣z + ۴w = ٢.

دهید. توضیح را خود جواب است؟ برابر قبل قسمت با آیا کنید. محاسبه را
(

∂x
∂y

)
w

عبارت قبل قسمت معادلات با د)

توابعی عنوان به x, y, z برای (x, y, z, u, v) = (١, ١, ١, ١, ١) نقطه حول را شده داده معادلات دستگاه می توانیم دهید نشان .٢
آورید. دست به (u, v) = (١, ١) نقطه در را

(
∂y
∂u

)
v

مقدار سپس کنیم. حل u, v از

xy٢ + zu+ v٢ = ٣
x٣z + ٢y − uv = ٢
xu+ yv − xyz = ١

دهید. نشان را زیر رابطه درستی آنگاه F (x, y, z) = ٠ اگر .٣(
∂x

∂y

)
z
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∂z

)
x
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∂z

∂x

)
y

= −١

آنگاه شوند. حل u, v از توابعی عنوان به y و x برای G(x, y, u, v) = ٠ و F (x, y, u, v) = ٠ معادلات اگر دهید نشان .۴
داریم:

∂(x, y)

∂(u, v)
=

∂(F,G)

∂(u, v)
/
∂(F,G)

∂(x, y)



٢ عمومی ریاضی ٢درس از ٢ صفحه

معادله که دهید نشان .۵
F (x٢ − z٢, y٢ + xz) = ٠

حقیقی تابعی F آن در که کرد. حل (x, y, z) = (١, ١, ٠) نقطه مجاورت در y و x از توابعی حسب بر z به نسبت می توان را
داریم. علاوه به است. پیوسته اول مرتبه مشتق های با مقدار

F١)١, ١) = −١, F١)٢, ١) = ٢
کنید. محاسبه (١, ١, ٠) نقطه در

(
∂z
∂x

)
y

مقدار آخر در

زیر رابطه آنگاه کنیم حل y و x از توابعی حسب بر v و u برای را y = g(u, v) و x = f(u, v) معادلات اگر دهید نشان .۶
است. برقرار

∂(u, v)

∂(x, y)
= ١/∂(x, y)

∂(u, v)

گفتنی بیابید. را می شود، حاصل حقیقی اعداد در c تغییر با x cos c + y sin c = ١ خم های توسط که ای ناحیه مرز معادله .٧
نامند. نمودارها از دسته آن پوش را نمودارها دسته حرکت از حاصل مرز است،

مرتبه و اول مرتبه مشتقات تمام .z(١, ١) = ١ آن در که صدق می کند z٣− ٢xz+ y = ٠ رابطه در z = z(x, y) نگاشت .٨
آورید. دست به را (١, ١) نقطه در z دوم

یکدیگر به تابعی طور به g و f می گوییم اند. شده تعریف R٢ روی بر که باشند مقداری حقیقی توابع f, g کنید فرض .٩
داشته x, y ∈ R هر برای که باشد داشته وجود k(t) مانند R روی مشتق پذیر و مقدار حقیقی تابع هرگاه هستند وابسته
نگاشت با متناظر ژاکوبی دترمینان آنگاه باشند تابعی وابسته g و f اگر دهید نشان .f(x, y) = k(g(x, y)) باشیم

است. صفر برابر (x, y) → (f(x, y), g(x, y))

نشان حالت این در نشود. صفر جا هیچ ∂g
∂y

بطوریکه باشند پیوسته جزئی مشتق های با مشتق پذیر توابعی g و f کنید فرض حال
موضعی طور به g و f آنگاه باشد صفر با متحد (x, y) → (f(x, y), g(x, y)) نگاشت با متناظر ژاکوبی دترمینان اگر دهید

می باشند. تابعی وابسته


